

号称历代祖先秘密存巨款于海外，交点钱就可以领数百万元

“民族大业”骗局藏身微信群

“我就问您，去哪里报警能把我妈关进监狱？”近日，组建中国反传销协会的民间反传销人士李旭接到一位年轻人的求助。

该年轻人称其母亲参加过多种传销项目，如今又陷入“民族大业”的骗局。骗子声称要解冻数以兆亿元的民族海外资产，参加者只需报名，保守秘密，即能获得动辄上千万元的善款补助。

这个看似简单的骗局，却让一些中老年人深信不疑。骗子们仅仅通过微信群中的洗脑，就能让老人中邪一般，一次次交钱报上个人详细信息，甚至与家人断绝关系。无奈之下，家属们组建“解救群”，想尽办法拯救陷入骗局的父母家人。



中国人民银行的纪检监察会议被PS成民族资产会议。

微信上的“民族大业”

今年3月，朱敏（化名）发现年逾60的母亲有些不太对劲，平日并不怎么用手机的老人，开始频繁玩微信，微信的头像换成了一张红底证件照。

大学生王瑶（化名）也发现，自己的母亲变得神秘兮兮，就好像谍战片里的人物，拿着手机躲躲闪闪，手机加了锁屏密码。

家人们悄悄发现，老人保守的秘密，源自手机里一个名为“和谐爱国8群”的微信群。这是什么群？老人不愿意说，“群里有规定，不能跟别人说。”

朱敏无法理解，自己在亲生母亲口中怎么就成了“别人”？直到有一天，母亲问起她的银行卡号和身份证号，说这是要报单（在群里填写详细个人信息），“报个名儿，将来就能领钱。”

一番追问下，老母亲开始给她上课，讲起自己正在参与的“民族大业”。简单说来，这一项“分钱”的事业，发放总额数以兆亿计，这些钱来自历朝历代的老祖宗秘密存在海外多国的皇家资产，要发给那些有责任心、充满正能量的爱国人士，每人可以拿到数百万元。

想要得到这笔“善款”的方法，就是在群内“报单”，交一点材料费或者手续费，就可以领钱。比如对方称，一个项目要交8.69元手续费，善款批下来后参加者每月都会有2000元的生活费。甚至，只要交82元办理会员认证，就可能获1000万元扶助金。

朱敏决定进群看看。刚一加入，群友们的热情吓了她一跳。“欢迎家人进群。”清一色的红底证件照头像跳出给他送“花”。群里已接近500人的上限，所有人的名称也都有讲究，由一个四位数编号打头，后面跟着姓名、电话和推荐人，并且绝大多数是中老年人。

成了自己人，母亲也不再对她藏着掖着。很快，有管理员发来一些学习资料，当中的承诺书写着：不准给没有参与善款的人透露资金来源；任何关于民族资产的资料不许外传，如不遵守还有可能被移交司法机关追究法律责任。朱敏一下子明白了为何母亲之前对自己守口如瓶。

公开搜集银行卡号开户行

和朱敏一样，不少“民族大业”受害者家属们都有被洗脑的经历，迫切希望一夜暴富的老人们觉得，有这样的好机会，应该让全家人都参加。

多名家属称，自己父母是被同事、朋友拉入局，而不少老人此前就经历过直销、传销类的理财骗局。通过已加入成员的熟人圈，“民族大业”传播迅速，实际参加人数难以计数。

来自上海的牛喆（化名）说，自己被父母拉进10多个群，这些群少则数十人，多则数百人，成员们来自全国各地。

在群里，最重要的活动就是报单。朱敏记得，刚开始时，报单多为免费项目，如只需报上姓名、身份证号、卡号和开户行，甚至

线上洗脑困局

事实上，“民族大业”已是一个流传多年的骗局。此前，骗子们多活动在线下，持各色假证件、银行清单瞄准受害人当面行骗，而现在，借助便捷的网络通信手段，不法分子可以足不出户，在线上即可大面积洗脑。

记者观察到，老人们加入的微信群，几乎都是半军事化的管理模式，每人的头像、昵称制式相同，并有严格的作息时间，每天早晨，管理员在群中发起起床号，成员们在规定时间内签到，随后开始升国旗仪式。

群里规定，普通成员不得随意说话、拉人入群。洗脑也更加立体化，群里的电子文档、MP3讲课录音、PS的国家领导人主持善款发放会议的照片层出不穷。

每到晚上，有专人组

织讲课学习，讲师通过微信语音，声情并茂地讲着与爱国、机遇、成功等有关的小故事，讲完后专人组织谈感受。接下来的联欢时间，群友们争相一展歌喉，点开连续发出的语音消息，多首歌声便交错飘出手机。

民间反传销人士李旭称，微信的传播速度快，不受地域限制，图文音视频的多媒体传播也让洗脑变得更加便捷。据他了解，“民族大业”骗局的很多操盘手都是以前的传销分子，这些人常打着国家的旗号，利用老人们的爱国热情行骗，用各种名义不断骗取“小钱”，并且只通过一对一转账，骗术更隐蔽。

而且，“民族大业”骗局组织严密。记者调查发现，骗子组织从上到下分为大总管、地区负责

元

元的报单费，据记者统计，仅这一个400人的微信传销群，一个月报单费就达五六万元。不但如此，有时为了让子女也跟着分到钱，老人们还会为他们垫付报单费，据朱敏等受害者家属介绍，老人们投入的资金均已过万元。

虽然老人们每次交的钱并不多，但汇集到骗子们手中，却是一笔不小的数目。

9月14日，安徽淮南市大通区检察院批准逮捕以“民族资产解冻”等项目涉嫌诈骗的18名犯罪嫌疑人。案件涉及30多个省、市，上万人受害，涉案金额1亿多元。

事实上，老人们从来没见过任何善款，而报单的钱最终落入谁人之手，没有老人知道。

元

元

元

元

元

元

元

元

至亲间的洗脑攻防战

作为儿女，朱敏和其他家属们一样，很快就质疑起了父母所从事的“民族大业”，大家上网搜索，得到的结果印证了他们的猜测：“民族大业”被大量法治报道提及，是一个存在了多年的骗局。

把报道发给父母们看，让他们感到崩溃的是，面对主流媒体的负面报道，老人们根本不相信，似乎已经被打了预防针，“她说那些都是打着‘民族大业’旗号的骗子，全国100个‘民族大业’里面只有一个两个是真的，自己所在的才是正源。”

让家属们更惊愕的是，还有的老人被告知，“民族大业”是国家的秘密行为，是要藏富于民，筑起抵御外敌的经济长城，国家只能从正面打击掩人耳目，再从侧面扶持，那些被抓的“大业”领导人，其实都已经被秘密保护起来。

在这种逻辑下，家属们第一回合的反洗脑几乎没有效果。

而在老人们加入的群里，骗子们的洗脑正在变本加厉，家属们经常可以见到各类假冒的红头文件及任命状，其中“国务院办公厅”“民族资产最高管理委员会”等最为常见，事实上，后者根本就是一个不存在的单位。

家属们质疑这些从来没被报道过的机构、文件和政策，也都会被老人们以“国家秘密行为”“不会对外公开”来解释。

子女的悉心劝阻，换来的却是亲情的裂痕和信任危机，老人们在精神上好像被绑架了，不再相信子女亲朋，所有规劝自己的人，都成了敌人。

面对无法被说服的家人，王瑶决定去群里大闹。她把自己的几位好友快速拉进群，几个人将网上找来的报道发到群里，一边劝说群里受骗的老人们醒悟，一边大骂群主。

他们很快被踢出群，“后来她像疯了似的，说我不想让她发财，说我丧良心，非要跟我断绝母女关系。”

“炸群”的方法，家属们几乎都用过，但往往这样的“破坏”只能持续几分钟，炸群突击队很快被群主挨个踢出，群主反而会发出通知：这些人是被日美间谍洗脑的破坏分子，大家以后介绍成员要谨慎，而“民族资产”，最终只有那些信念坚定、经得起考验的人才能拿到。几次尝试之后，家属们发现，炸群没什么用，反而让受骗者们更加团结。

至此，又一回合的较量中，家属们再次落败。

似乎已经想尽了各种办法，现实中的父母们依然对民族大业深信不疑，朱敏的母亲甚至不再接她的电话，因为女儿的苹果手机可能会被间谍监控，影响到自己拿善款。朱敏无奈又懊恼：“除非哪天他们的群主真的跑了或者被抓了，她才可能醒悟吧。”

据《新京报》